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з урахуванням діагнозу (ішемічний, геморагічний інсульт), обширеності 

вогнища ураження, давності захворювання, віку, супутніх захворювань, 

характерних особливостей пацієнта, систематичність і тривалість 

відновлювальних заходів; покращують стан пацієнта та доводять свою 

ефективність, полегшуючи завдання пізніших періодів відновлення, уникнення 

інвалідизації, ускладнень та повернення пацієнта у звичне життя у соціум. 
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ПІДХОДИ ДО ФІЗИЧНОЇ ТЕРАПІЇ ПАЦІЄНТІВ З ХРОНІЧНИМИ 

ОБСТРУКТИВНИМИ ЗАХВОРЮВАННЯМИ ЛЕГЕНЬ 

Волинський національний університет імені Лесі Українки 

  

Хронічне обстуктивне захворювання легень (ХОЗЛ) відноситься до 

числа широко розповсюджених захворювань, які мають тенденцію до росту, 

набувають прогресивного та злоякісного перебігу, велика кількість хворих на 

це захворювання змушена постійно приймати гормональну терапію. 

Вищеназвана патологія в основному спостерігається у великих промислових 

центрах з високою щільністю населення, багаточисленними хімічними 

підприємствами [1,4].  

ХОЗЛ далеко вийшло за рамки медичної проблеми і набуло соціально-

економічного значення. За даними ВООЗ у світі нараховується не менше 600 
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млн хворих на ХОЗЛ. ХОЗЛ є найчастішою причиною інвалідизації і 

летальності серед усіх захворювань респіраторної системи. 

Медикаментозне лікування ХОЗЛ включає в себе складні терапевтичні 

схеми з частим застосуванням гормонотерапії. Остання викликає звикання і є 

джерелом багатьох ускладнень (надлишкова вага тіла, стероїдні виразки, 

стероїдний цукровий діабет) [5]. Тому питання застосування та ефективності 

немедикаментозного лікування хроніного обструктивного захворювання 

легень є своєчасним і актуальним. 

 Саме тому метою нашого дослідження було визначення ефективністі 

методів фізичної терапії хворих з ХОЗЛ. 

  Методи і матеріали: групу склали 14 хворих на хронічне обструктивне 

захворювання легень. Нашім пацієнтам ми провели фізікальне обстеження, 

оцінку функціонального стану функції зовнішнього дихання респіраторної 

системи за допомогою спірометрії [2]; клінічне спостереження за ним. 

Отримані результати були опрацьовані за допомогою методів біостатистики. 

 Результати дослідження. Розроблена нами програма фізичної терапії 

пацієнтів, які хворіють на хронічне обструктивне захворювання легень 

базувалась на індивідуальному підході до пацієнта і складалась з різних 

реабілітаційних методів: кінезіотераія, дихальна гімнастика, лікувальний 

масаж, фізіотерапевтичні процедури, кліматотерапія. Вона могла бути змінена, 

виходячи зі скарг пацієнта, його самопочуття, клінічних проявів 

захворювання. 

Кінезіотерапію призначали у період між приступами загострення 

захворювання при задовільному загальному стані хворого. Пацієнтам з ХОЗЛ 

рекомендується починати заняття зі звукових вправ у поєднанні із вправами на 

розслаблення. Крім вказаних вправ ми вводили в комплекси кінезіотерапії 

вправи для зміцнення м'язів живота, вправи з палицею та легкими гантелями 

(до 1 кг), вправи з нахилами тулуба. В програму кінезіотерапії для хворих з 

ХОЗЛ ми також включали лікувальну ходьбу, яка поєднувалась з особливим 

способом керування диханням. 

Крім кінезіотерапевтичної програми наші пацієнти проходили курс 

масажу, який включав в себе масаж спини, комірцевої зони та масаж ділянки 

грудей, а також дренувальний масаж (поєднання масажу з постуральним 

дренажем) [3].  Також до складу програми з фізичної терапії хворих на ХОЗЛ 

входили фізіотерапевтичні призначення: 

1. Інгаляції за допомогою інгалятора/небулайзера з муко- та 

бронхолітіками. Призначається для розрідження та поліпшення виделення 

мокротиння з дихальних шляхів, хворого, а також для зменьшення 

бронхоспазму.  

2. Лікарський електрофорез 10% розчином магнію сульфата за 

методикою гальванічного комірця за Щербаком.  

 Оцінка функціонального стану респіраторної системи пацієнтів полягала 

у визначені ЖЄЛ та проведенні гіпоксичних проб Генчі та Штанге, оцінки 

частоти дихання до і після проведення реабілітаційної програми [2]. Були 
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виявлені наступні закономірності в зміні цих параметрів: показники 

гіпоксичних проб у хворих на ХОЗЛ були знижені порівняно з показниками 

норми до проведення реабілітаційної програми. Після проведедення 

реабілітаційних заходів ці показники статистично достоврно збільшились, але 

не досягли рівня норми.  

 Для ЖЄЛ не існує загально прийнятої норми, цей показник порівнюється 

з індивідуально розрахованим НЖЄЛ. Якщо ЖЄЛ дорівнює 80 і більше % від 

НЖЄЛ, то життєва ємність легень вважається в межах норми. ЖЄЛ  не завжди 

зменшується при ХОЗЛ: в нашому дослідженні у 43,86% пацієнтів ЖЄЛ 

складало > 80% від НЖЄЛ, у 57,14% ЖЄЛ було в межах норми. Показово, що 

зниження ЖЄЛ спостерігається у пацієнтів, які тривало хворіють (10 і більше 

років), і/або мають ще додаткові фактори ризику: паління, сезонні полінози, 

інщі алергічні реакції. 

 При вивченні показників форсованого дихання ми отримали іншій 

розподіл результатів. В нормі ФЖЄЛ менший за ЖЄЛ всього на 100-200 мл.  

Проте для оцінки дихання більше значення має не сама ФЖЄЛ, а об'єм повітря, 

який видихує пацієнт за першу секунду форсованого видиху - об'єм 

форсованого видиху за першу секунду (ОФВ1). При зборі експериментальних 

даних до початку проведення програми фізичної терапії було виявлено, що і 

ФЖЄЛ, і ОФВ1,були знижені у  більшості пацієнтів з ХОЗЛ. Після проведення 

реабілітаційної програми ці показники статистично достовірно збільшились.  

 Висновки: зростання значень функціональних показників дихання, а також 

показників гіпоксичних проб вказує на ефективность запропронованої нами 

програми фізичної терапії для пацієнтів з ХОЗЛ. 
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